

**ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**  
**о соискателе учёной степени кандидата филологических наук**  
**Ивановой Людмиле Андреевне в период работы над диссертацией**

Л. А. Иванова с 01.09.2015 по 05.07.2018 очно обучалась в аспирантуре Национального исследовательского Томского государственного университета и проводила исследование в рамках кандидатской диссертации на кафедре русского языка. Диссертация Л. А. Ивановой посвящена теме «Время в картине мира диалектной языковой личности» и представлена на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Актуальность диссертационного исследования Л. А. Ивановой состоит в его включённости в современную антропоцентрическую парадигму изучения языка, в центр которой помещена языковая личность. Актуальным является и дальнейшее изучение традиционной народной культуры как одного из типов культур русского этноса, отражающего базовые черты русской национальной ментальности. Актуально также обращение к языковой личности реального говорящего в его естественном коммуникативном существовании: современная лингвистика, и в частности лингвоперсонология нуждается в такого рода исследованиях, представляющих язык в его реальном функционировании. Требуется дальнейшей разработки междисциплинарная проблема описания времени, выступающего фундаментальной понятийной категорией и формирующего наряду с пространством каркас языковой картины мира.

Цель диссертационной работы состоит в реконструкции фрагмента языковой картины мира «Время» диалектной языковой личности на основе анализа единиц с семантикой времени в их дискурсивном функционировании. Фактическую базу исследования составил обширный лексико-фразеологический материал, зафиксированный в идиолекте языковой личности В. П. Вершининой. Он представлен 760 словарными единицами темпоральной лексики и фразеологии и 9000 высказываниями, извлечёнными из записей дискурсивных практик языковой личности. В работе применялись эффективные методы семантического, когнитивного и лингвокультурологического анализа, что обеспечивает высокую степень достоверности полученных результатов.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в том, что в ней впервые проведен анализ темпоральной лексики и фразеологии идиолексикона конкретного рядового носителя языка. Введён в научный оборот новый материал устной, неподготовленной речи, ранее не изучавшийся в данном аспекте. На основе идиолексикона языковой личности осуществлено моделирование лексико-семантического поля «Время», определены его границы, описана внутренняя структура. Проведена реконструкция фрагмента языковой картины мира диалектоносителя с опорой на объективирующее данный фрагмент лексико-семантическое поле и дискурсивные данные. Установлены основные особенности восприятия разных видов времени (физического, биологического, социального, культурного), выявлены основные черты темпоральной картины мира изучаемой языковой личности, характерные для носителя традиционной народной культуры.

Теоретическая значимость работы определяется ее вкладом в разработку теории лингвоперсонологии в аспекте изучения феномена диалектной языковой личности. Исследование имеет значение для дальнейшего развития теории языковой картины мира в плане получения знаний об индивидуальной картине мира. Результаты описания вносят вклад в исследование традиционной народно-речевой культуры как одного из типов культуры русского языкового сообщества.

Практическая значимость работы состоит в применении полученных результатов в учебном процессе при чтении курсов по лексикологии, диалектологии, стилистике русского языка, а также спецкурсов по лингвоперсонологии и лингвокультурологии. Фактический материал найдёт применение при составлении идеографического словаря языковой личности и других диалектных словарей. Полученные данные могут быть полезны при описании разных языковых личностей.

На всех этапах подготовки диссертации Людмила Андреевна Иванова проявляла настойчивость, трудолюбие и самостоятельность в постановке и решении исследовательских задач.

Результаты её научных изысканий были представлены в докладах на международных научных конференциях, отражены в серии научных публикаций.

Диссертационная работа Л. А. Ивановой «Время в картине мира диалектной языковой личности» представляет собой самостоятельное научное исследование, обладающее научной новизной, имеющее теоретическое и практическое значение для развития современной русистики. Диссертация отвечает требованиям, изложенным в п. 9 действующего «Положения о присуждении учёных степеней» для диссертаций на соискание учёной степени кандидата наук, и может быть представлена к защите на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Научный руководитель  
доцент кафедры русского языка  
федерального государственного автономного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Национальный исследовательский  
Томский государственный университет»  
(634050, г. Томск, пр. Ленина, 36, (3822)52-98-52,  
rector@tsu.ru; <http://www.tsu.ru>),  
кандидат филологических наук  
(10.02.01 – Русский язык),  
доцент



Гынгазова Людмила Георгиевна

29.08.2018

Подпись Л. Г. Гынгазовой удостоверяю

Учёный секретарь Учёного совета ТГУ



Н. А. Сазонтова